

# 让公共法律服务传递“民生温度”

本报记者 丰曼

群众。

公共法律服务是政府公共服务职能的重要组成部分,是保障和改善民生的重要举措,是全面依法治国的基础性、服务性和保障性工作。结合党的十九届六中全会精神和我市实际,如何让公共法律服务惠及更多群众、更加触手可及,打造公共法律服务“大同品牌”,为人民群众提供更加优质、高效、有温度的公共法律服务,是我市司法行政部门关注的焦点。市司法局局长唐胜说:“通过学习党的十九届六中全会精神,我深切感受到全面推进依法治国的根本目的是依法保障人民

权益,只有继续深化司法行政为民,找准切入点、结合点和着力点,努力满足人民群众新要求新期待,谋划解决法治领域反映强烈的突出问题,切实让人民群众共享法治建设成果,才能不断推动法治大同建设迈出新步伐、创造新成就。”

当前,我市各公共法律服务部门把全会精神转化为推动各项工作的内生动力,坚持以人民为中心,加快推进覆盖城乡、便捷高效、智能精准的公共法律服务体系建设,相继开展了首问首办、一次性告知、一站式服务、特殊人群预约上门服务,实现法律援助“最多跑

一次”。截至目前,共提供免费法律咨询27988人次,为特殊群体提供法律援助9991件;全市公证行业推出114项“减证便民”服务举措,实现了“一窗受理、集成服务、一站办结”。矛盾化解“解民忧”、法治宣传“释民惑”、法律援助“惠民生”、法律服务“暖民心”……一系列为民服务举措的实施,搭建起了党委政府与人民群众沟通的桥梁,不断提升人民群众对司法行政工作的获得感、幸福感、安全感。

## 六中全会精神在基层



昨日是中国传统二十四节气中的冬至。为更好地传承中华优秀传统文化、活跃员工文化生活,当日,中国重汽集团大同齿轮有限公司组织员工自己动手包饺子过冬至,营造出浓浓的“家”氛围。图为员工们正在一起包饺子。 本报记者 于宏摄

## 我市各中小学下月19日起放寒假

本报讯(记者 田雁)记者昨日从市教育局获悉,全市中小学、幼儿园寒假从2022年1月19日开始,到2月16日结束。2月17日新学期开学报到。

根据国家、省、市“双减”工作要求,市教育局要求,各学校要结合本年级学生学情现状,坚持统筹结构、控制总量、提升质量的原则,制定年级各学科统一作业。作业内容要体现针对性、典型性、启发性、开放性,做到强化基础、提升能力、培养学科核心素养。作业类型要德智体美劳“五育”并举,尤其要加强探究实践、体育锻炼、兴趣拓展、阅读鉴赏等方面作业的布置,丰富学生假期生活。放假前,各学校要利用主题班会(队会)、校内宣传栏、板

报、《致学生家长的一封信》等多种形式对学生加强心理卫生教育和安全教育,注意讲解交通安全、冬季防火、防范踏冰溺水、防食物中毒等知识,严防踏雪燃放烟花爆竹的各项规定,防止安全事故的发生。

加强疫情防控仍是今年寒假期间我市各学校的工作重点。市教育局要求,寒假期间,全市各级各类学校及师生要严格执行各项常态化疫情防控要求及报告制度。师生员工假期期间尽可能少外出或者不外出,如确需外出,要提前向学校报备,严禁中高风险地区出行。各学校必须“一对一”精准掌握所有师生假期期间的健康状况和行踪轨迹,师生员工和家庭成员如实填写

《健康管理跟踪卡》,并每日上报。如有中高风险地区旅居史或密切接触史等情况,第一时间逐级上报。

同时,要加大校外培训机构治理。寒假期间,全市所有面向中小学生的学科类校外培训机构一律停止线下培训,面向中小学生的非学科类校外培训机构必须依法依规开展培训。各县(区)教育局要加大联合执法力度,充分发挥街道网格化综合治理效果,对于违规情况属实的要严肃查处。针对学科类培训由“地上”转入“地下”的违规培训行为,要保持高压态势,发现一起查处一起、通报一起。对校内教师参与“一对一”或在家里等进行隐性培训的,一经查实依法依规严肃处理。

## 慢阻肺高危人群早筛干预项目在同启动

本报讯(记者 高燕)12月21日,山西省2021年度慢阻肺高危人群早期筛查与综合干预项目在同启动,并率先在我市浑源、阳高、广灵、灵丘和云冈5个县区开展。

慢性阻塞性肺疾病简称慢阻肺,是我国最常见的慢性呼吸系统疾病。监测结果显示,我国40岁及以上人群慢阻肺患病率为13.6%,估算我国慢阻肺患病人数约1亿。与此同时,监测显示我国40岁及以上居民慢阻肺知晓率仅为0.9%,只有4.5%的人做过肺功能检

查。吸烟、粉尘工作者等是慢阻肺高发群体,早防早治病情可得到控制和减缓进程。慢阻肺高危人群早期筛查与综合干预项目在全国31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团选取160个区县开展工作,对80万人进行慢阻肺高危人群筛查和综合干预,旨在提高慢阻肺高危人群的早期发现率,提高早诊早治率,提升基层医疗卫生机构慢性呼吸系统疾病筛查和干预能力,探索慢阻肺高危人群早期筛查和综合干预的适宜技术与管理模式,为更广泛的推

广奠定基础。据了解,山西省项目由我市三医院牵头,在我市5个基层点开展。每个基层点分别通过问卷和肺功能检查等方式,对辖区5000例35岁~75岁成年人进行慢阻肺高危人群筛查,并根据结果对人群进行分层分类,开展各有侧重的健康教育、戒烟宣教、生活方式指导等干预措施,延缓疾病的未来发展,降低患者疾病负担。对筛查出的高危个体开展肺功能检查,根据检查结果进行针对性干预管理和长期随访。

## 大同经开区智慧办税服务厅投入使用

本报讯(记者 吴华)12月20日,大同经济技术开发区税务局新建成的大同经开区智慧办税服务厅正式投入使用。服务厅占地面积300余平方米,总投资566万元,含智能导税、咨询辅导、智慧数据展示及5G直播等14个主要功能区域,集智能化、信息化、实用化于一体,是我市示范办税厅。

大同经济技术开发区是经国务院批准的国家级经济技术开发区,全区人

驻企业6437家,2020年实现税收收入188193万元。大同经开区税务局立足实际,紧跟时代步伐,以智慧为引领,以技术为保障,不断加大智能技术和设备的引进力度,向大数据、人工智能等前沿技术要驱动力,进一步提升办税服务厅的智能化、便捷化水平。今年,该局运用人工智能、物联网、5G等先进技术,倾心打造了智能识别、智能导税、咨询辅导、自助办税、远程交互、双屏互

动、税务宣传、智慧数据展示、纳税人学堂及5G直播、人工导税、智能填单辅导、人工窗口、电子公告、24小时自助办税等14个主要功能区域,为纳税人提供智慧、高效、流畅、便捷的一体化服务。通过不断提升纳税服务能力和业务能力,建立联动机制,实现智能办税服务厅和传统办税服务厅功能的融合升级,让导税服务更精准,让智能办税更贴心更有温度、税收营商环境更优。

## 广灵县“三聚焦三提升”走出县域城市党建新路子

本报讯(记者 何婧)近年来,广灵县通过“三聚焦三提升”,一体推进县域城市党的组织建设、阵地建设和队伍建设,全力构建社区党建、单位党建和行业党建互联互动、条块协同、上下联动的县域城市党建综合体系。

聚焦组织建设,突出“一大一小”,服务体系求提升。该县成立社区“大党委”,坚持“便于管理、便于服务、便于自

治”原则,以社区党支部为载体,吸纳68家机关事业单位、国有企业和物业公司进驻社区,成立6个社区“大党委”,累计2933名党员到社区报到,为民办实事和行业党建互联互动、条块协同、上下联动的县域城市党建综合体系。

“1+3+N”的工作架构,初步实现了社区服务力量全覆盖。

聚焦阵地建设,坚持“一上一下”,服务基础求提升。推广“线上阵地”,以“三晋先锋”为基础,以干部培训、便民服务为延伸,打造智慧党建服务平台,先后将党务服务、社保办理、教育资助等15项便民事项纳入平台,实现“一网通办”,群众在社区党群服务中

## Z政务动态

### 翟永清主持召开冬季供热保障工作推进会

本报讯(记者 张彩峰)12月21日,副市长翟永清主持召开冬季供热保障工作推进会。

会上,市城市管理局负责人通报了全市供热保障工作,市政府服务热线管理中心负责人通报了近期供热工单受理情况,京能热力、大同二电厂、大唐云冈热电等供热企业作表态发言。翟永清强调,冬季供暖工作涉及千家万户冷暖,是当前最大的民生工程,各级各有关部门要提高政治站位,坚持以人民为中心的发展思想,加大工作力度,主动靠前服务,以强烈的责任感和使命感做好冬季供热保障工作。要强化服务意识,畅通信息渠道,积极回应群众供热诉求,认真排查,及时整改,确保群众反映的供热问题得到妥善解决。要充分考虑极寒天气影响和各种突发情况,健全完善应急预案,建立快速反应机制、信息共享机制,维护供热设施安全稳定运行,确保群众温暖过冬。

## 检察机关公益诉讼“点绿”大同城

本报讯(记者 潘红)全国文明城市创建工作启动后,我市两级检察机关结合“我为群众办实事”实践活动,靶向发力,将城市环境污染防治作为重头戏,以公益诉讼检察作为利刃,一抓到底,常抓不懈。

我市两级检察机关围绕街道、公园、景点景区城市环境卫生脏乱差的现象展开调查,通过办理生态环境领域公益诉讼案件,以小切口解决大问题,还全市人民一片蓝天净土。2021年,全市检察机关共发现公益诉讼案件线索1468件,立案1432件,办案量位于全省第一位。发出诉前检察建议416件,其中,办理环境污染治理类公益诉讼案件541件,发出检察建议书195份;清理污染和非法占用的河道57.5公里、被污染水域面积24亩;整改拆除违法建筑2处、166.34平方米,清理河道垃圾9035



2021年全国应用型本科会计技能竞赛落幕

## 大同大学代表队荣获特等奖

本报讯(记者 丁亚琴)近日,在厦门举办的2021年全国应用型本科会计技能竞赛中,大同大学商学院学生荣获全国特等奖,并获得团体奖金10000元。

本次大赛采取互联网在线竞技方式进行,分区域赛和总决赛,分别设有大数据财务技能竞赛、管理会计技能竞赛两项内容,每名参赛选手两个赛项都必须参加,各参赛学校区域赛总分前三名学生自动组成参赛队晋级总决赛。总决赛中,大同大学商学院派出孔凡尧、杨琳、郭欣组成参赛队,

赛队,与来自全国29个省共225所本科院校的近1500余名参赛队员进行了高水平对决,最终以出色的团队配合和丰富的财会知识储备获得全国排名第一的好成绩。

本次比赛将理论知识和实践技能深度融合,不仅是对学生财会技能的充分展示,更充分体现了大同大学商学院以赛促教、以赛促学的教学特色及教学理念,展示了该校近几年在应用型本科人才培养方面取得的成果。

## 浑源县进一步清理无证幼儿园

本报讯(记者 杨海峰)为优化学前教育环境、保障幼儿健康成长,经过前期认真细致摸排,从本月月初开始,浑源县组织教科、发改、民政、卫体、综治等各相关部门,部署开展对全县无证幼儿园的进一步清理整顿工作,在做到应关尽关的同时,妥善做好幼儿分流安置工作,以促进全县学前教育健康发展,让家长满意、社会认可。

长期以来,很多无证幼儿园基本属于家庭式、作坊式、保姆式,存在办园条件简陋、设施设备不足、师资东拼西凑、管理混乱等各种问题,在建筑、

消防、食品卫生、疾病防控等方面存在重大安全隐患,严重威胁着幼儿的健康成长。为此,浑源县针对前期对无证幼儿园的摸排情况,制定了《浑源县人民政府关于进一步清理整顿无证民办幼儿园工作的实施方案》,细化措施,压实责任,组织相关各单位通过联合执法开展集中整治,确保清理整顿工作取得实效。同时,充分发挥社会舆论的影响作用,通过张贴公告、媒体宣传等方式,让群众和家长充分认识到非法办园的危害性和清理整顿的重意义,形成共同抵制无证幼儿园的良好氛围。



进入四季度以来,晋能控股煤业集团四老沟矿党政把党史学习教育和学习党的十九届六中全会精神结合起来,在提前完成全年生产任务的基础上,精心组织生产掘进,服务大局,该矿井口服务站几十名矿嫂“支边在前线”,成为一道靓丽的风景线。图为井下员工喝着热气腾腾的姜汤、绿豆汤等,个个心里暖暖的。

赵永祥 摄

“两委”换届中,选举产生了“两委”干部70名。换届后,社区“两委”干部平均年龄43岁,比换届前下降2岁,大专以上学历达51.9%。通过公开招聘的方式,累计招聘社区工作人员89名。正反并重“出”,正向激励方面,结合全省农村基层党建示范县创建工作,定向从优秀社区工作人员中招录了5名乡镇事业单位干部,打通社区干部的职业晋升通道。反向约束方面,对年度考核不称职或连续两年评定为基本称职等次的社区“两委”干部,坚决予以辞退或免职,倒逼干部担当干事。

## 大同保险业助推大同大发展

大同市保险行业协会  
地址:齿欣大厦9楼C座  
电话:15333629146  
网站:www.dtbx.org.cn